Ну, вроде и все, можно поговорить о физике.
1. Рассказ «По дороге с облаками»
1)
Стояла солнечная погода. Ребята отправились в поход и, чтобы было не так жарко, оделись в светлые костюмы, поскольку в тем​ной одежде жарче, чем в светлой. Почему?
Ответ: Белая поверхность отражает солнечные лучи, а черная — поглощает, поэтому в белой одежде не так жарко, как в черной.

2)
Сначала ребята шла лугом, идти было легко, поэтому они быстро подошли к речке. Дальше пришлось идти по песчаному берегу, и
ноги погружались по щиколотку в чистый белый песок. В результате ребята сбавили шаг. Почему по песку труднее идти, чем по твердой дороге?
Ответ: При ходьбе по твердой, ровной дороге затрачивается сила лишь на свое передвижение. Песок же под ногой расступается, нога в нем увязает, поэтому на преодоление трения песчинок расходу​ется энергия. Именно этот лишний расход энергии и вызывает уста​лость.
3)
Далеко впереди ребята увидели человека, рубящего хворост.
Его трудно было разглядеть, потому что и человек и окружающие его
кусты были видны неясно. Их контуры расплылись, и казалось, что
они дрожат. Почему это происходит?
Ответ: В жаркую погоду воздух у самой земли сильно нагрева​ется, а более легкий, теплый потоками поднимается вверх. Лу​чи света по-разному преломляются в слоях воздуха различной плотно​сти, за счет этого нам кажется, что все предметы дрожат.
4)
За двести метров от дровосека ребята увидели, как он ударял
топором, но удар был слышен только тогда, когда топор поднимался
кверху. Почему?
Ответ: Звук имеет меньшую скорость распространения в воз​духе, чем свет. Свет распространяется со скоростью 3-10 км/с, а звук 330 м/с. Поэтому путешественники сначала видели, как дровосек ударял топором, и только через некоторое временя слышали звук. Они находились в 200 метрах от дровосека, значит звук доходил до них примерно через 2/3 секунды.
5)
На своем пути ребята наткнулись на высокий крутой холм, но
они, несмотря на усталость, все же преодолели и это препятствие. По​чему по горизонтальной дороге идти легче, чем подниматься в гору?
Ответ: При ходьбе по горизонтальной дороге мы затрачиваем усилие лишь на преодоление трения подошв о дорогу, сопротивление воздуха, а также на незначительный подъем и опускание своего тела при каждом шаге. Когда же мы поднимаемся в гору, нам приходится поднимать довольно существенную тяжесть: собственное тело на вы​соту горы.
6)
Путешественники решили сделать привал и разжечь костер,
но начали спорить о том, как лучше поджигать хворост: с той сторо​ны, откуда дует ветер, или с противоположной? Как же правильно нужно разжигать костер?
Ответ: Правильно зажигать костер нужно с той стороны, отку​да дует ветер, поскольку пламя и горячие газы будут пригибаться к костру.
7)
Погода была тихая, ветер дух слабый, и дым поднимался вы​соко вверх. Известно, что дым — это крошечные кусочки топлива, которые имеют вес больше, чем у воздуха. Почему они все-таки под​нимаются?
Ответ: Крохотные кусочки сажи и угля, образующие дым, на​столько малы, что поднимаются даже самым слабым потоком теплого воздуха.
10)
Путешественники решили подкрепиться и повесили над ко​стром два чайника одинакового объема: один круглый, другой цилиндрической формы. Какой из них закипит быстрее?
Ответ: Шар имеет наименьшую поверхность, значит у кругло​го чайника поверхность нагрева, меньше, чем у цилиндрического, по​этому, вода в нем вскипит позже.
10)
Уж больно сильно проголодались ребята, и, чтобы вода закипела быстрее, чайники закрыли крышками. Почему, если закрыть чай​ник крышкой, вода закипает быстрее?
Ответ: Над поверхностью воды в закрытом чайнике скаплива​ются теплые пары. Поэтому прежде чем закипеть жидкость, уже нач​нет испаряться, а на это тратится тепло, стало быть, нагревание жидко​сти замедлится. Если же чайник закрыт крышкой, то испарение будет небольшим, поскольку нет потери тепла, и жидкость будет нагревать​ся скорее.
2. Опыты с бутылочкой.
1.
Катя пыталась "утопить" пустую пластмассовую бутылку из-под газированной воды в луже. Это ей не удалось. Она наполнила бутылку водой, и та сразу утонула. Почему в одном случае бутылка плавает, а в другом тонет?
Ответ. Сила Архимеда зависит от объема тела.
2.
Пустую пластмассовую бутылку Коля старался погрузить в ручей донышком вниз, он заметил, по мере погружения, стенки бутылки стали прогибаться внутрь. Почему?
Ответ. На тело, погруженное в жидкость, действует давление со стороны жидкости.
3. Пластмассовую бутылку Вася наполнил водой, закрутил пробкой и к горлышку привязал шнурок от ботинок. Затем шилом проткнул две дырки сначала в верхней части бутылки, а затем в дне. Взяв в руки шнурок, он заставил бутылку раскачиваться. Какой останется след от струйки воды, падающей на сухой песок, если:

а)
Вася будет стоять на месте?
б)
Вася будет равномерно идти?
Ответ. В первом случае будет прямая линия, (если бутылка раскачивается в горизонтальной плоскости), или окружность, или эллипс. Во втором случае - синусоида.
4.
В прозрачную пластмассовую бутылку поместите маленький камешек желательно шарообразной формы и, вращая бутылку, заставьте его двигаться по окружности внутри бутылки в вертикальной плоскости. Пронаблюдайте, как меняется высота расположения камушка в зависимости от скорости вращения стенок бутылки.
Ответ. Чем больше скорость, тем выше поднимается камешек.
5.
В прозрачную пластмассовую бутылку из-под газированной воды опустите небольшой камешек и кусочек парафина. Затем налейте воду и, оставив небольшой пузырек воздуха, закрутите пробку. Установив бутылку вертикально и перевернув ее, наблюдайте за равномерным движением пузырька воздуха и кусочком парафина вверх, а камешка - вниз. Когда движение этих тел закончится, снова переверните бутылку, и, сделав паузу, подбросьте ее вверх так, чтобы она в полете сохраняла вертикальное положение. Интересно, что вы наблюдаете? Что подтверждает этот опыт?
Ответ. При свободном падении все тела, погруженные в жидкость, перестают двигаться относительно стенок бутылки и относительно друг друга. Этот опыт подтверждает отсутствие Архимедовой силы при свободном падении.
6.
Эту же бутылку, держа в вытянутой руке, поворачивайте вокруг своего туловища в горизонтальной плоскости. Пронаблюдайте за перемещением пузырька воздуха, камешка, кусочка парафина относительно стенок бутылки. Куда и как они смещаются?
Ответ. Легкие тела приближаются к оси вращения, а камушек удаляется от нее. 
7. Чтобы котелок после приготовления пищи хорошо и быстро промылся, его снаружи обмазывают грязью. Как бы вы могли объяснить это?
Ответ. При обмазывании грязью, (частичками земли) внешней поверхности котелка, тем самым защищают металл от осаждения на нем сажи и других веществ образующихся при сгорании топлива.
8. Грязь образует защитный слой, который на поверхности котелка засыхает и отвердевает. Слой грязи размыть легче, чем очистить металл от грязи и гари.
9.
Чтобы котелок быстро очистить от нагара, турист использует речной песок. На каком физическом явлении это основано?
Ответ. Песчинки имеют острые грани и неправильную форму. Когда человек прикладывает силу для чистки котелка, острые грани песчинок врезаются в поверхность и удаляют тонкий поверхностный слой грязи вместе с металлом.
10.
В каком случае котелок с чаем быстрее остынет: если дать ему возможность плавать на поверхности воды в ручье или поставить на дно ручья так, чтобы он не плавал?
Ответ. Если котелок не плавает, то он лучше обтекается потоками более холодной воды, следовательно, и остывает быстрее.
10.
Для того чтобы снять котелок с костра, используют прихватки (кусок грубой материи). Почему нельзя пользоваться прихваткой, смоченной в воде?
Ответ. Материя состоит из ниток, которые плохо проводят тепло, если их капилляры заполнены воздухом. Вспомните, воздух плохой проводник тепла. Когда материю смочат, то капилляры ниток становятся заполненными водой, вода хорошо проводит тепло, тем более, если слой воды слишком тонкий.
12.
Как известно, для кипения жидкости необходимо все время передавать некоторое количество теплоты. Почему же вода в котелке продолжает кипеть еще несколько секунд после того, как его сняли с огня? От чего зависит это время?
Ответ. Эта закономерность особенно хорошо наблюдается в массивных котелках. Температура металла выше температуры воды, а на сколько, все зависит от массы вещества из которого сделан котелок и его размеров.
13.
В котелке, подвешенном над костром, налито 5 литров воды. Вода закипает через 20 минут. Что нужно сделать, чтобы это же количество воды закипело через 10 минут? Дайте ответ, используя знания по физике. (Проверьте вашу догадку.)
Ответ. Нужно увеличить количество теплоты, выделяемое при сгорании дров, то есть увеличить массу горящих дров.
14.
Туристы в жаркий день зачерпнули котелком воды из родника. Почему стенки котелка запотели?
Ответ. Поверхность котелка имеет температуру ниже, чем окружающий воздух, поэтому на ней будет конденсироваться водяной пар, содержащийся в воздухе.
15.
Над костром висит котелок с водой. Вода в котелке близка к 1000 С. Как только мальчики сняли котелок с огня, появился обильный пар. Как это объяснить?
Ответ. Когда котелок висел над костром, то конденсированный пар уносился вместе с потоками теплого воздуха. Поэтому видимость сконденсированных частиц пара отсутствовала. Когда котелок убрали с огня, пар стал конденсироваться над поверхностью воды, и его стало видно.
16.
Если масса воды в котелке удвоится, то как, изменится вес котелка с водой?
    Ответ. Увеличится на величину, равную весу воды в начальный момент.
17. Перечислите способы, с помощью которых в походных условиях можно быстро остудить горячий чай в котелке.
Ответ. Поставить в холодную воду. Дуть на поверхность. Опустить в котелок холодный предмет. На привале.
3. Физика в "котелке". Опыты.
ОПЫТ - 1. На поверхность воды в алюминиевом котелке поместили поплавок из пенопласта (коры). На поплавок положили компас и поднесли к нему нож или другой металлический предмет. Поплавок вместе с компасом начал двигаться. Объясните причины этого движения.
Ответ. В результате взаимодействия магнитной стрелки с металлическим телом оба предмета приходят в движение, но так как нож держит человек (будем считать неподвижно), то к нему подплывет поплавок с магнитной стрелкой.
ОПЫТ - 2. Для опыта используйте два одинаковых котелка. Один котелок наполните водой, а другой  - песком. Возьмите котелок с водой за средину ручки, например, в левую руку, а с песком в правую. Начните быстро поворачивать кисти рук то в одну, то в другую сторону. Котелок с водой послушно будет следовать за движением вашей руки. С другим котелком эти же действия проделать трудно. Почему?
Ответ. Котелок с песком можно рассматривать как однородное тело; если его привести во вращательное движение, то остановить будет трудно, так как по инерции он будет продолжать движение. Котелок с водой повернуть легче, так как вода, граничащая со стенками, будет иметь маленький приграничный коэффициент трения, в этом случае вращается практически только сам котелок, а вода остается в покое.
ОПЫТ- 3. На поверхность воды, налитой в котелок, осторожно кладут две спички, располагая их параллельно друг другу. Тоненькой палочкой или соломинкой воду между спичками приводят в движение. Спички на поверхности начнут приближаться друг к другу. Объясните, почему?
Ответ. Сближение спичек объясняется падением давления в потоке воды между спичками. На привале.
4. Физика в "кружке".
1.
Как доказать, что кружка металлическая?
Ответ. По весу, по звуку. Поднести компас.
2.
В котелке с водой плавает металлическая кружка.
A)  назовите силы, действующие на плавающую кружку? 
Б) почему кружка плавает боком?
B)  как изменится уровень воды в котелке, если кружку утопить?
Г) изменится ли уровень воды в котелке, если, наклонив кружку, зачерпнуть ей из этого же котелка воды, и пустить кружку снова плавать?
Ответ. А) сила тяжести, сила Архимеда. Б) так как у кружки есть ручка, то центр тяжести в целом у кружки смещен, поэтому она будет плавать ручкой вниз, на боку. В) Уровень воды понизится, так как объем металла, из которого изготовлена кружка, меньше объема воды, который она вытесняла, когда плавала. Г) не изменится.
3.
Будет ли кипеть вода в кружке, если кружка плавает на поверхности кипящей жидкости? Соблюдая меры предосторожности, проверьте ваше предположение на опыте и объясните его результат.
Ответ. Для кипения нужен постоянный приток тепловой энергии, а его нет, так как температура воды в кружке 100С, и температура самой кружки не может быть больше 100С.
4. В две кружки алюминиевую и пластмассовую, одинаковой емкости и массы одновременно наливают одинаковое количество горячей воды. Какая кружка нагреется быстрее?
Ответ. Быстрее нагреется алюминиевая кружка, так как теплопроводность у нее больше, чем у пластмассовой.
5. Опыты с веревочкой.
Может ли протяженность тени от веревки, натянутой между двумя деревьями, быть большей расстояния между деревьями?
Ответ. Да, если, например, между деревьями овраг.
Куда повернется конец полосового магнита, привязанного по центру на веревочке или нитке, если ему дать возможность свободно поворачиваться в магнитном поле Земли?
Ответ. Он повернется северным концом на север, так как северный географический полюс Земли почти совпадает с южным магнитным полюсом. (Не путать со стрелкой компаса, у нее северный полюс окрашен в синий цвет.)
Вы имеете веревочку, небольшой камень и часы. Можно ли, используя только эти предметы, определить высоту муравейника?
Ответ. Изготовьте "модель математического маятника", привязав камень к концу веревки, определите период колебаний такого маятника. Вспомните формулу математического маятника, рассчитайте длину веревочки. На привале.
6. У озера.
1.
По поверхности воды бегают водомерки. Почему они не тонут?
Ответ. Водомерки удерживаются на поверхности воды, благодаря поверхностному натяжению. Поверхностный слой жидкости похож на растянутую резиновую пленку, но происхождение этих сил иное, чем упругих сил растянутой резины. Молекулы поверхностного слоя испытывают притяжение со стороны нижележащих молекул. Так как молекулы жидкости могут перескакивать из одного "оседлого" положения в другое, то жидкость стремится к тому, чтобы на ее поверхности было минимальное число молекул. В результате поверхностный слой жидкости находится как бы в натянутом состоянии подобно упругой пленке.
2.
Совсем близко у берега мальчики увидели большую рыбу. Как она дышит?
Ответ. Рыба дышит жабрами. Жаберные крышки у нее периодически движутся, так рыба перегоняет через жаберные щели воду, которая омывает жаберные лепестки, пронизанные капиллярами. Через стенки капилляров из воды кислород диффундирует в кровь, а из крови в воду диффундирует углекислый газ.
3.
Как дышит лягушка?
Ответ. Лягушка дышит легкими и влажной кожей на суше, а в воде - кожей. Основа процесса дыхания -диффузия.
4.
Почему все водяные растения имеют мягкие, легко сгибающиеся стебли?
Ответ. В воде действует выталкивающая сила. Поэтому для поддержания растения в вертикальном положении стебель не должен быть жестким, как у растений нам суше.
5.
Почему в воде изображения облаков, неба, деревьев всегда темнее, чем в действительности?
Ответ. Световые лучи отражаются от поверхности воды не полностью, часть их поглощается водой, или уходит внутрь. 
7. Советы туристам.
1. В поход лучше взять пластмассовую посуду. Почему пластмассовую? 
   Ответ. Легкая. Плохо проводит тепло, пьете чай - губы не обжигает.
2. Коврик из пенополиэтилена - отличная подстилка под спальник. Почему?       
Ответ. Легкий, малотеплопроводный, упругий.
3 .Термос лучше взять металлический. Почему?
Ответ. В холодное время суток, всегда "под руками" горячий чай. Прочный.
4.
Подвешивайте котелок над костром, не ленитесь. Почему?
Ответ. Вероятность попадания углей, сажи уменьшится, края котелка с пищей меньше подгорают.
5.
Подбор туристской пищи - серьезное дело. Почему?
Ответ. Подбирайте "калорийное" топливо. 
8. Компас.
Задача 1. Во время похода друзья обнаружили, что стрелка компаса стала вести себя беспокойно, показывая то одно, то другое направление. Почему это могло произойти? Что бы вы посоветовали друзьям в этом случае?
Ответ. Стрелка компаса всегда ведет себя беспокойно в районах магнитных аномалий. Магнитными аномалиями (возможные места залегания железосодержащих руд) называются места, где магнитное поле значительно сильнее, чем в соседних районах.
Задача 2. У вас остановились часы, но есть компас. Азимут Солнца - 90 градусов. Сумеете ли вы на часах выставить точное время? Как это сделать?
Ответ. Чтобы определить время по Солнцу и компасу, надо определить азимут Солнца и разделить его на 15. (За 24 часа Земля поворачивается вокруг оси на 360 градусов, а за 1 час - на 15 градусов). Зная азимут, разделите его на 15, получите поясное время, а затем прибавьте 1 час, т. е. получится декретное время.   
Задача 3. Как определить время по компасу и молодому растущему месяцу?
Ответ. Вначале нужно определить азимут Луны. Затем разделить его на 15 градусов и прибавить 1 час. Приняв условно, что полный диск Луны содержит 12 долей, определяем, сколько таких долей содержится в видимой части Луны. Допустим 5. Так как Луна растущая, прибавим это число к 19 ч: 19+5 = 24. Это и есть время, которое вам надо определить. 
9. А на небе тучи...
1. Почему становится прохладно, когда облака "закрывают" Солнце?
Ответ. Тепло от Солнца передается на Землю с помощью излучения. Если тепловые лучи не доходят до Земли, а частично поглощаются облаком, то тепловой поток уменьшается, и на поверхности земли становится прохладнее.
2. Почему перед дождем дует порывистый сильный ветер?
Ответ. Холодный воздушный поток, выходя из тучи, устремляется к земле. Затем воздух этого потока нагревается, ветер стихает, а на место этого потока устремляется второй. Так образуются порывы ветра. 
10. Физика на лугу.
1.
Почему по скошенному лугу трудно ходить босиком?
Ответ. Когда траву скосили, остались небольшие стебельки, которые имеют малое поперечное сечение. Если наступить на такой стебель, то можно легко проткнуть кожу ступни.
2.
Два мальчика соревнуются, кто выше бросит камешек. Камешки будем считать равными по массе и объему. Как определить, у кого камушек поднялся на большую высоту?
Ответ. Нужно бросать одновременно. У кого вернется последним, тот и бросал его выше.
3.
Что больше: облако или тень его?
Ответ. Солнце можно рассматривать как точечный источник. Если рассматривать облако как непрозрачное тело, то тень - это проекция облака на поверхность земли. Проекция всегда получается больше тела. Но облако прозрачно, особенно его края, поэтому определить точные границы его трудно, поэтому тень от облака всегда меньше его размеров. Кроме того, облака находятся на значительной высоте, поэтому световой солнечный луч частично огибает их.
4.
Можете ли вы, увидев и услышав летящую пчелу, определить, куда она летит: за добычей или возвращается с добычей в улей?
Ответ. Пчела, летящая с добычей, будет более тяжелой и держит свое тело под большим углом к поверхности земли, кроме того, ей чаще приходится махать крыльями. Пчела, летящая за добычей в полете держит свое тело почти горизонтально.
5.
Почему мелкие насекомые, падая на землю с большой высоты, остаются невредимыми, а крупные животные гибнут?
Ответ: прочность костей и тканей животного пропорциональна площади их сечения [т.е. квадрату линейного размера тела. Сила трения также пропорциональна этой площади. Масса же животного пропорциональна его объему, т.е. кубу линейного размера. С уменьшением размеров тела его объем убывает значительно быстрее, чем поверхность; следовательно, сила торможения тела в воздухе на единицу его массы возрастает обратно пропорционально линейному размеру.] Кроме того, для более мелкого животного возрастает удельная сила мышц.
6. При выходе из воды животные встряхиваются. На каком законе физики основано освобождение их от воды?
Ответ: на 1-м законе Ньютона. При резком движении животного приходят в движение и капельки воды в шерсти, они движутся по инерции и покидают шерсть.
7. Почему летом на лугу после захода Солнца туман снова появляется в низинах?
Ответ. Низины содержат большее количество влаги, и они быстрее охлаждаются.
8.
Почему в яркий солнечный день, особенно в полевых условиях, становятся расплывчатыми контуры далеких предметов?
Ответ. С поверхности земли идет испарение, воздух над полем становится неоднородным. Там, где испарение сильное, он более плотный. Потоки воздуха все время перемещаются. Лучи света отраженные от далеких предметов, попадают в эти неоднородные потоки и преломляются по - разному, поэтому изображение неустойчиво, расплывчато.
9.
Обратите внимание на то, что на листьях некоторых растений капли росы имеют форму шариков, в то время как листья других растений покрываются росой в виде тонкого слоя. Почему?
Ответ. Шарики там, где поверхность листа не смачивается водой.
10.
Объясните пословицу: "Коси коса, пока роса. Роса долой - и мы домой".
Ответ. Так как трава сырая, то приходится применять меньшую силу при скашивании травы, кроме того, коса дольше остается острой.
11. Почему шумит лес?
1. Почему шумит лес?
Ответ. При обтекании ветром ветки дерева воздушный поток становится неустойчивым, и тогда с препятствия срываются вихри. С ветки дерева они срываются попеременно, то с верхней, то с нижней его части. Эти вихри и создают колебания давления воздуха, которые мы воспринимаем как звуки.
2. Каким образом сок поднимается по стволам деревьев, особенно высоких? Ответ. По мере того как молекулы воды испаряются с поверхности листьев, на их место приходят другие молекулы, и мощные межмолекулярные силы поднимают сок по стволу от корней вверх. 
Компас.
Магнитный компас был изобретен в Китае. В китайских источниках 4000-летней давности есть упоминание о белом глиняном горшке, который караванщики "берегут пуще всех своих дорогих грузов". В нем "на деревянном поплавке лежит коричневый камень, любящий железо. Он, поворачиваясь, все время указывает путникам сторону юга, а это, когда закрыто Солнце и не видно звезд, спасает их от многих бед, выводя к колодцам и направляя по верному пути".
Уже в начале нашей эры китайские ученые начали создавать искусственные магниты, намагничивая железную иглу. Только через тысячу лет намагниченную иглу для компаса стали применять европейцы.
